

# 过绿色清明 树文明新风

市民政局、市规划和自然资源局发出通知

## 营造平安有序文明祥和祭扫氛围

本报讯（记者 双红）近日，市民政局、市规划和自然资源局联合印发《关于做好2025年清明节祭扫工作的通知》，要求各县区民政局、林业局、市殡葬服务中心、各公墓优化殡葬服务，倡导移风易俗，有效防范和化解森林草原火灾风险，营造平安有序、文明祥和的祭扫氛围。

通知要求，各县区民政部门、林草主管部门要把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，扎实做好各项风险隐患防范化解工作，确保清明节祭扫安全、文明、有序。

各县区民政局要建立健全清明节应急保障机制，制定完善祭扫服务接待、人员车辆疏导等方案。林草主管部门要针对清明节防火工作特点，制定森林草原防火处置预案，深入开展隐患排查整治，查处野外违规用火行为，确保无遗漏、无死角、无盲区。

各县区、殡葬服务机构要进一步强

化殡葬行业干部职工纪律作风建设，规范服务收费，坚决查处巧立名目收费、超标准收费、强制捆绑消费、趁机变相涨价等行为；加强对网络祭扫活动的监管，及时纠正网络祭扫平台违法违规行为；落实惠民殡葬和节地生态安葬奖补政策，推动基本殡葬服务回归公益属性，切实减轻群众丧葬负担；会同市场监管部门加强殡葬服务和用品市场监管，严禁诱导性、捆绑性消费行为，严禁利用清明节哄抬物价、扰乱市场。

殡葬服务机构要通过热线电话、移动客户端、微信公众号等渠道，及时发布祭扫相关信息，回应群众咨询留言，方便群众及时掌握祭扫动态；适度增设服务窗口、延长服务时间、优化服务流程、创新服务手段，提供优质、高效、便捷、温馨的殡葬服务；充分考虑不同群体特别是老年人、残疾人等的特殊情况，设置便捷

通道，保障祭扫需求。

民政部门要充分利用清明节集中祭扫的契机，提升群众参与殡葬改革、推动移风易俗和森林草原防火的主动性、积极性。林草主管部门要紧扣清明节防火主题，全方位、多渠道、多形式开展宣传教育活动，营造“倡导文明祭扫，守护绿色家园”的浓厚氛围。

各县区、殡葬服务机构要积极开展草坪葬、花坛葬、树葬等节地生态安葬活动，鼓励引导更多群众选择节地生态安葬方式；大力推广敬献鲜花、绿化植树、集体共祭、家庭追思等文明低碳祭扫方式；创新服务模式，开展“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”等活动，引导群众抵制低俗祭祀用品和封建迷信行为；深入挖掘传统文化内涵，弘扬厚养礼葬、慎终追远理念，引导群众选择踏青遥祭、经典诵读等方式缅怀逝者。

## 9家烈士陵园需提前预约祭扫

本报讯（记者 杨昱郁）清明祭扫高峰即将到来，为发挥烈士纪念设施的主阵地作用，统筹做好安全服务保障工作，我市9家烈士陵园接受市民和社会团体祭扫预约，并鼓励错峰祭扫。

接受祭扫预约的9家烈士陵园是：大同市革命烈士陵园、平型关烈士陵园、左云县烈士陵园、浑源县革命烈士陵园、广灵县玉福山烈士陵园、天镇县烈士陵园、阳高县烈士陵园、云州区石仁烈士陵园、云冈区革命烈士陵园。9家烈士陵园分别制定了清明期间的安全防范应急预案，全面排查隐患，并提前对园区环境进行修整和布置。

市革命烈士陵园有关负责人说，提前进行祭扫预约是为了避免出现拥挤，也便于陵园有序安排活动，并优化接待和服务。全市党政机关、企事业单位、社会团体计划前往各级烈士陵园祭扫的，需通过电话提前预约，市民需合理安排祭扫时间，自觉遵守相关规定，错峰祭扫、绿色祭扫、文明祭扫。

## 平城区多种形式宣传绿色殡葬

本报讯（记者 邱东芳）发挥外卖小哥走街串巷优势，宣传殡葬改革政策；举办主题宣传活动，倡导文明祭扫。连日来，平城区开展多种形式活动推进移风易俗，让文明新风吹进千家万户。

外卖小哥穿梭于城市大街小巷，是流动的宣传员。平城区清远街道利用这一优势，组织小哥们开展殡葬改革政策宣传，社区工作人员与外卖小哥组成宣传小队，向过往居民发放宣传资料，与居民们悉心交流，倡导绿色殡葬、文明祭扫，提升了政策知晓率。

新华街道新悦社区新时代文明实践站邀请民政部门工作人员，为居民上了一堂殡葬改革政策宣讲课。工作人员深入浅出的讲解，让居民懂得了殡葬改革是节约土地资源、保护生态环境、促进社会文明进步的重要举措，与每个人的生活息息相关。

居民们纷纷表示，将从自身做起，践行绿色殡葬，共同营造文明和谐的社会环境。

## 祭祀用品禁用人民币图样

本报讯（记者 孙向阳）清明节将至，人民银行大同市分行进行“人民币版”冥币售用排查，并组织金融机构开展《人民币图样使用管理办法》宣传活动，引导市民抵制人民币图样滥用行为，维护人民币的信誉和权威。

近年来，社会上出现了很多不正当使用人民币图样、损害人民币形象的行为，一些摊点兜售的冥币有好几种面值，其大小、颜色、图案甚至仿制水印都与人民币极为相似，不仔细鉴别，很容易混淆。

《中国人民银行法》第44条规定，在宣传品、出版物或其他商品非法使用人民币图样的，人民银行应当责令改正，销毁非法使用的人民币图样，没收违法所得，并处5万元以下罚款。



解析惠民殡葬政策 弘扬文明祭扫新风

## 市民政局启动主题宣传周活动

本报讯（记者 双红）从4月1日起，市民政局启动“惠民殡葬落实、生态文明祭扫”主题宣传周活动。借助清明节的契机，通过线上线下宣传扩大覆盖面，提升惠民殡葬政策知晓度，倡导祭扫新风，推动殡葬改革。

该局聚焦我市去年出台的惠民殡葬政策，印制了2万份政策解读折页，将新旧政策对比、办理流程、减免项目等9项核心内容详细罗列。设计制作了7000份

清明节文明祭扫倡议海报，通过各县区民政局发放到乡镇（街道）、村（社区），以通俗化图文让群众看得懂、记得住。

由公交站牌灯箱、户外广告牌及LED大屏组成的城市宣传矩阵，在市区人流量较大的站台、路口、商场等同步亮相。“祭祀鲜花多文明 杜绝山火保森林”“生前床头一杯水 胜过逝后一堆灰”……朗朗上口的宣传标语，生动形象接地气。

活动还采用“精准推送+广泛传播”模式，通过运营商向移动用户发送200万条移风易俗短信；借助多家高影响力微信公众号，开展文明祭扫、移风易俗主题宣传，加深群众的理解与认同。

线下活动同步推进。4月1日，市民政局、市文明办将在福安园树葬公墓举行宣传活动，向祭扫群众发放宣传资料，讲解惠民殡葬政策，倡导绿色祭扫，弘扬文明新风。

## 倡导云端祭扫 弘扬英烈精神

## 市退役军人事务局开展系列宣教活动

本报讯（记者 杨昱郁）参与网络祭扫，云端遥寄哀思；开展主题活动，弘扬英烈精神……从即日起至4月底，市退役军人事务局开展“赓续·2025·清明祭英烈”系列主题宣传教育活动。

参与网络祭扫，云端遥寄哀思。以退役军人事务部网站和中华英烈网为主要祭扫平台，倡导社会各界广泛运用新媒体进行祭扫、缅怀。该局同步开设中华英烈网网上祭扫服务平台访问端口，为社会各界开展线上祭扫、纪念英烈活动提供服务。

开展主题活动，弘扬英烈精神。清明期间，鼓励全市党政机关、企事业单位、社会团体和广大市民走进烈士陵园或纪念馆，开展主题鲜明、内容丰富、形式多样的宣传教育活动。通过聆听专题党课、重温入党誓词、讲述英烈故事、诵读红色经典、参与志愿服务等，宣扬英烈事迹，弘扬英烈精神。在学校、企业、社区、广场，通过公告栏、户外大屏幕、LED电子屏、悬挂横幅等形式，广泛宣传英烈事迹。

该局倡导广大党员干部和社会各界人士积极行动起来，广泛利用各种新媒

体平台宣传英烈感人事迹，展示烈士家书、遗物等史料，展播歌颂英烈的红色经典影视文化作品等，营造崇尚英烈、学习英烈、致敬英烈的社会风尚。

